

◆ 11部门联合印发通知

# 开展2026年“春暖农民工”服务行动

新华社北京1月24日电(记者张晓洁)记者1月24日获悉,人力资源社会保障部、公安部、民政部等11部门近日联合印发通知,部署开展2026年“春暖农民工”服务行动,做好春节期间农民工服务保障工作。

根据通知,各地将深入农民工

集中的基层一线,广泛开展走访慰问活动,及时解决农民工遭遇的突发性、紧迫性基本生活困难。主动摸排返乡返岗出行需求,根据需要组织开展“点对点”包专车、专列(车厢)、飞机等运输服务,为农民工集中购票提供便利。密集组织各类线上线下专场招聘活动,分类发布岗

位信息。推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式,鼓励农民工技能就业。

此外,各地还将面向农民工组织开展内容丰富的文艺活动,开展义诊走进乡村、社区健康行等活动,维护农民工劳动保障权益。

## “十四五”时期我国发布34项中医国家标准

新华社北京1月24日电(记者田晓航)“十四五”时期,中医国家标准数量大幅增长,覆盖范围持续拓展,国际化迈出关键步伐。

标准是中医药事业发展的重要技术支撑。记者1月24日从全国中医标准化技术委员会2025年年会了解到,“十四五”时期,全国中医标准化技术委员会累计推进发布中医国家标准34项,数量占同时期发布

的中医药国家标准的65.4%。目前,中医国家标准数量达到36项。

“十四五”时期,全国中医标准化技术委员会制定并完善中医国家标准体系表,构建覆盖中医临床、中医基础、少数民族医药、中医药信息等方向的标准体系框架,明确标准优先级与布局方向,并开展中医临床专科标准体系研究试点;累计推动19项国家标准外文版立项,覆盖

中医四诊技术操作、临床名词术语等方面的重要标准。

作为中医药领域的全国标准化技术委员会之一,全国中医标准化技术委员会由国家中医药管理局筹建并进行业务指导,主要负责提出中医标准化工作方针、政策和技术措施的建议,组织制定中医标准体系表,中医国家标准的制定、修订、审查、发布、宣贯、推广等工作。

## 旅拍列车体验满满



1月25日,旅客在Y783次“悠享龙江·银旅号”列车上拍照。当日,在黑龙江省哈尔滨开往亚布力方向的Y783次“悠享龙江·银旅号”旅游列车上,旅客们换上各式服装,体验免费旅拍服务。这是中国铁路哈尔滨局集团有限公司今年开行的首趟旅拍列车,车体升级,空间更大,为旅客打造移动“照相馆”,提升旅客的旅拍体验。

新华社记者 张涛 摄

## 年宵花产销两旺



1月25日,河北省秦皇岛市海港区海滨路街道开滦路社区开展“飘香腊八粥 温馨暖人心”活动。这是志愿者为网约配送员盛腊八粥。

腊八节将至,各地纷纷展开多种多样的活动迎接腊八节。

新华社发  
曹建雄 摄

1月25日,花农在青岛市即墨区灵山花卉文化产业园管护花卉。春节临近,山东省青岛市即墨区灵山花卉产业园的年宵花迎来生产和销售旺季,花卉大棚内的蝴蝶兰、长寿花、仙客来等竞相绽放,花农们按照订单外运各类花卉,供应节日市场。

新华社发 梁孝鹏 摄



## 告别最后一班始发“绿皮火车”

百年广州站全面迈入高铁时代

新华社广州1月25日电(记者毛鑫 王瑞平)1月25日10时29分,随着K303次列车缓缓驶离站台,有着115年历史的广州火车站迎来新节点——普速列车始发终到运营正式收官,全面迈入高铁时代。1月26日零时起,全国铁路实行新的列车运行图,广州这一华南交通枢纽实现“高铁进城、普速外移”。

“这是车站功能、服务品质的跨越。每日开行动车组列车将达到208列,辐射范围延伸至华北、西北、西南等地。”广州站副站长黄晓中说,下一步广州站将与广州南站实

现15分钟互联互通,共同撑起粤港澳高铁“两翼”,为粤港澳大湾区“一小时生活圈”注入强劲动能。

从普速的“慢时光”到高铁的“加速度”,广州站的变迁,既有中国铁路高速发展的印记,也是时代变迁的缩影。从20世纪80年代“东南西北中,发财到广东”的务工大潮,到春运期间日均超23万人次的客流高峰,广州站里一列列绿色的车厢,承载着无数人的乡愁与梦想。

得知广州站将开出最后一列“绿皮火车”的消息后,不少人纷纷表达不舍之情。一条数万人点赞的短视频里这样说:“这列绿皮火车让

乡愁变得具体,它像一条绿色的脐带连接着我们的来处和远方,就是在这里,我和无数的‘我’一起,把生存一步一步打拼成了生活。”

评论区的4000多条回复中,写满了南下北上、东行西往的人与广州站的故事。有人说:“人们关心广州站、回忆广州站,其实是在转过身子,看一眼当年的自己”。

转型之后,广州仍然给广大旅客保留了乘坐普速列车的选择权。黄晓中表示,1月26日之后,旅客可以在广州白云站乘坐普速列车,广州站本身也会有个别普速列车经停。

## 礼仪培训 备战春运



1月25日,合肥客运段组织G53/G56次列车乘务组进行服务礼仪培训。春运将至,中国铁路上海局集团有限公司合肥客运段通过优化乘务交路、科学安排人员班次等方式,进一步提升运输效率和服务质量。在强化业务培训的基础上,适时开展列车礼仪、应急处置等针对性培训,为即将到来的春运工作打牢基础。

新华社记者 杜宇 摄